

先
锋
周
刊先
锋
周
刊先
锋
周
刊

新检察新风尚

2025年11月27日

第251期

本刊策划 郑健
李娜
编辑 李君瑞
美编 赵一诺
校对 李瑶联系电话
010-86423672
电子信箱
xfzk005@163.com

品牌微聚焦

化信访为心访

因势利导、顺势而为的大禹治水理念，与检察机关控申检察工作蕴含着互通共融的治理智慧。大禹是禹州之根，禹州因大禹得名，千百年来，大禹治水精神早已根植于禹州人心中。2021年，在全国模范检察官胡永伟示范引领下，河南省禹州市检察院成立了富有地域特色的温情司法工作室，以温情暖民心，化信访为心访。

温情司法工作室融合大禹治水理念，为信访群众提供“申诉三导”，即情绪心理疏导、法律政策宣导、信访流程引导。对事实清楚、争议不大的群众诉求，检察官运用一语理解、一语调解、一次普法，一次回访的“四个一”工作法疏导群众情绪，及时解开群众法结心结，就地化解矛盾纠纷；对疑难复杂的群众诉求，综合运用“包案+听证+救助”三位一体矛盾纠纷化解机制，从领导带头、释法说理、人文关怀三个方面依法审查办理，以法理情的有机融合推动矛盾纠纷实质化解。

“真是没想到，有这么多人一直在关心着我们。”贾某的父亲紧紧握着该院检察官胡永伟的手哽咽着说道，“我一定尽快振作起来，好好生活下去。”2024年2月，该院在办理一起故意杀人案时发现，被害人家庭生活困难，其儿子贾某为退役军人。该院秉持涉军优先救助原则，调查核实后仅半个月时间，就帮助贾某一家申领到司法救助金。不仅如此，该院还关注到贾某及其家人的生活、法律等方面的需求，协调退役军人事务、民政等部门对贾某一家进行多元救助帮扶，帮助他们走出困境。该案入选最高检、退役军人事务部联合发布的协同开展司法救助典型案例。

秉持“便民、为民、利民、爱民”初心，温情司法工作室搭建起了检察机关与信访群众之间的“连心桥”。

2024年以来，该工作室运用“四个一”工作法接访并当场化解矛盾纠纷38件，化解率达96%。

扫码看视频



今年11月24日，河南省禹州市检察院检察官到被救助退役军人家中回访了解其生活近况。

从检察“新声”到法治“强音”

北京市检察机关与金融街论坛的三载同行

□本报记者 简洁
通讯员 贾子扬 成于庆

今年10月28日，北京市西城区金融大街的航宇大厦内，一场关于如何开展金融风险防控与协同治理的论坛正在进行。会场里灯光交织，人影流动，电子屏幕上“2025金融街论坛年会”一行字熠熠生辉。来自金融、法律、科技、教育等领域的与会嘉宾齐聚一堂，思想的火花在这里碰撞。

此次年会采取“主论坛+平行论坛+金融科技大会+配套活动”模式，共设置27场议题活动、6场投融资对接活动。而“数智化时代下的金融风险防控与协同治理”论坛，正是由北京市检察机关承办的平行论坛之一。

现场有许多检察官的身影，他们已连续三年为这场金融盛会的成功举办提供支持。从最初的紧张到现在的从容不迫，三年来，他们与北京检察机关一起，经历了从检察“新声”到法治“强音”的华丽转变。而这一切，始于三年前的那个初冬。

探索 检察机关初次发声

2023年11月，金融街论坛迎来第十一个年头。这一被誉为“中国金融改革发展风向标”的盛会，在“法治协同与金融治理”平行论坛现场，首次迎来一群身着检察制服的身影——北京市检察院第四分院携手北京金融法院，将法治声音嵌入金融话题核心。

“金融检察应当在金融法治中占有一席之地。”时任北京市检察院第四分院检察长的田向红（现任北京市检察院副检察长）在动员会上语气坚定。金融检察本身就是金融法治建设中不可或缺的一环，对北京市检察机关来说，承办这一有国际影响力的专业论坛具有开创先河的意义，其非凡价值不仅在于论坛本身的高规格，更在于这是对检察职能如何深度融入并服务国家重大金融活动的一次系统性考验与全新开端。

筹备平行论坛的日日夜夜，北京市检察院第四分院会议室经常灯火通明。从嘉宾邀请到议题设置，从任务分工到现场调度，干警们反复推敲每一个环节。他们深知，这不仅是一场专业论坛，更是一次在聚光灯下的集中展示，彰显北京市检察机关的责任担当。

当年11月10日，平行论坛现场交流热烈。来自全国人大常委会法工委、最高人民法院、北京金融法院等单位的嘉宾相继发表主旨演讲，深刻阐释了加强金融法治建设的核心要义与时代分量；十余位来自金融监管、司法机关与学术界的专家，带来多视角的精彩论述，围绕全面加强金融监管、优化金融服务、防范化解金融风险、推进金融高水平开放，护航“走出去”和“一带一路”建设等主题，分享了前沿思考与实践真知，为现场观众带来了深刻启发。

论坛期间，检察官与与会嘉宾热烈交流，检察声音第一次在金融街论坛的舞台上清晰响起，虽初试啼声，但已格外嘹亮。

淬炼 独立承办并集中呈现

2024年10月20日，北京金融资产交易所内气氛热烈。北京市检察机关迈出了更加坚实的第一步——首次独立承办2024金融街论坛年会“金融法治与风险防控”分论坛。这一次，共有来自立法机关、司法机关、行政机关、金融监管部门、金融机构、仲裁机构、高等院校等72家单位的136位嘉宾在此聚首。

在依法办案方面，持续强化重点领域金融犯罪惩治力度，创新运用“打早打小”追诉模式，确保既依法打击犯罪，又实现最大利益化损害，让人民群众切实感受到司法公正与温度。

在协同治理方面，与金融监管部门建立全覆盖执法检察联络机制，形成对金融违法活动“刑

北京市检察院在此次论坛上发布了《北京市检察机关金融检察白皮书（2023—2024）》及典型案例，系统梳理了金融检察办案特点与趋势。十个案例覆盖银行、证券、外汇、期货等多个领域，集中体现了金融检察履职的广度与深度。

北京市检察院、朝阳区检察院研发的“烽火台”大数据法律监督模型成为全场焦点。该模型聚合“冒烟指数”风险企业数据、12345市民投诉数据等，通过中国科学院空天信息研究院地址解析与电子地图点位映射技术支持，精准识别金融高风险区域与行业。截至2024年，已累计研判风险企业2000余家，识别重点涉刑事犯罪线索80余条，推动公安机关对15家企业刑事立案，刑事拘留100余人，挽回经济损失4.6亿余元。“烽火台”名副其实，是打击治理金融犯罪“打早打小”的有益实践。”与会嘉宾观看模型发布视频后纷纷赞叹。

检察智慧与北京方案，以系统、集中的方式融入首都金融治理体系中，为首都金融检察的未来发展注入强大动能。

据了解，独立承办分论坛背后是对北京市检察机关组织协调、专业素养与外部协作能力的一次全面检验。在北京市检察院第四分院检察长刘惠看来，这一接受挑战的过程，正是检察机关提升自身能力、展现专业形象、打造金融检察品牌的宝贵契机。这一次，北京市检察机关设定了“高、全、简、精、俭”五字标准——

高，是规格之高——五位省部级领导莅临，业界精英云集；全，是内容之全——覆盖金融全领域、司法全流程；简，是调度之简——“大专班”与“小专班”灵活切换；精，是筹备之精——各环节落实到人，无缝衔接；俭，是纪律之俭——廉洁办会、节俭办会。

“我们要让每一分投入都见到实效，让论坛的积极影响持续延展。”论坛筹备组负责人、北京市检察院第四分院副院长李锐告诉记者，分论坛不仅要体现检察履职成效，更要推动多维度协同发力。

当天，北京金融法院院长张雯作为受邀嘉宾，发表了题为“强化金融司法担当，营造良好金融法治环境”的主旨演讲，明确提出各方协同推进法治保障的重要性。论坛之外，北京市检法机关加强沟通，共同完善检察长列席法院审委会会议通报年度诉讼监督情况制度，并就多形式开展法律监督、多维度推进协同治理达成共识，协力营造更加公正、透明、稳定的金融法治环境。

得益于在论坛上的成果展示，西城区检察院与北京金融街服务局一年前联合设立的北京市首家金融犯罪警示教育基地，也在此次会后火爆“出圈”，成为金融行业的网红“打卡地”。该院通过剖析办理的金融犯罪案件，集中呈现一组反映犯罪规律的真实数据、一个个蕴含法律价值的生动案例、一帧帧叙述腐败忏悔的普法短剧、一堂堂内容丰富的知识讲座，构筑起集警示教育、普法宣传、学习交流于一体的多元警示教育基地，契合了金融从业人员对法治教育的强烈需求。该基地吸引众多金融企业、高等院校和纪委监委、司法机关



2025 ANNUAL CONFERENCE OF FINANCIAL STREET FORUM

中国的金融街 FINANCIAL MANAGEMENT CENTER OF CHINA

世界的金融街 NEW PIONEER IN WORLD FINANCE

2013 2015 2017 2019 2021 2023 2025

2012 2014 2016 2018 2020 2022 2024

Development 新使命
机制 制造 新机遇
合作 信任 共享
信心 发展 成为
开放 合作 互赢
金融 法治 与风险防控

▲2025金融街论坛年会展板。

◀2024金融街论坛年会“金融法治与风险防控”分论坛上，京津冀沪深五地检察机关共同会签《关于加强金融检察协作的备忘录》。

《关于打击治理金融黑灰产的联合倡议书》，旨在构建多方联动的综合防治体系，遏制金融黑灰产蔓延。

“这实现了从‘坐而论道’到‘起而行之’的关键性跨越。”对外经济贸易大学法学院教授徐海燕对此评价说，“北京的金融检察工作，早已不再局限于个案办理，而是已经从前瞻预判到源头治理，再到规则塑造的不断跃升。”

积淀 三年耕耘需求牵引

三载耕耘，从分论坛到平行论坛，从检察“新声”到法治“强音”，这条路写满了探索与突破。

“北京市检察机关聚焦北京作为首都所具备的国家金融管理职能集中、金融资产和金融业比重大特性，把创建金融检察品牌实践与深入实施数智检察战略有机结合起来，驱动金融检察制度赋能、数智赋能、履职效能相统一。”北京市检察院检察长朱雅频在2025金融街论坛年会平行论坛主题演讲时说道。

与金融街论坛共同成长的三年，北京金融检察也在不断推进自身高质量发展。

据了解，近年来，北京市检察院立足北京作为国家金融中心职能定位，结合首都金融业态丰富实际，设立金融检察办公室，统筹全市金融检察专业化建设，探索建立了“三二一”首都金融检察工作模式，即坚持“依法办案+数智赋能+协同治理”三轮驱动，以“专业化+差异化”作为双向支撑，建好一个全国检察机关证券期货犯罪办案基地，着力锻造覆盖刑事检察、民事检察、行政检察的立体化金融检察监督体系。在此过程中，北京市检察机关也锻造出了一支懂法律、懂金融、懂办案、懂治理的专业金融检察队伍。

“金融街论坛作为国家级、国际性的专业论坛，如今已走过13载历程，自2023年参与金融街论坛年会以来，我们持续向外传递出检察机关发挥检察职能作用、依法服务保障金融高质量发展的决心和信心。”北京市检察院分管日常工作的副检察长张朝霞说，北京市检察机关将继续发挥金融街论坛平台成果的转化功能，积极融入“十五五”时期中国金融高质量转型发展，加强与国内外检察机关的合作，共同推动全球金融安全、创新与高质量发展。

检察守护与金融发展同频共振。三年，既是里程碑，更是新起点。

延伸阅读

又实现最大利益化损害，让人民群众切实感受到司法公正与温度。

在数智赋能方面，以数字化改革驱动金融检察履职效能提升，强化数字电子数据分析技术检察应用，构建金融风险智能防控体系，实现对非法金融活动的“前端预警—中端打击—末端治理”闭环管理。

在协同治理方面，与金融监管部门建立全覆盖执法检察联络机制，形成对金融违法活动“刑

在专业化建设方面，持续加强金融检察专业队伍建设，着力培养一批具有国际视野的涉外金融检察人才。

在差异化服务方面，聚焦区域金融高质量发展需求，构建“一区一策、一业一策”的差异化检察服务保障机制，为首都金融发展注入法治动能。

在基地建设方面，不断探索完善证券检察办案机制和综合履责方式，持续擦亮全国检察机关证券期货犯罪办案基地建设北京品牌。

淬炼 独立承办并集中呈现

北京市检察院发布的中英文双语版《北京市检察机关金融检察白皮书（2024—2025）》，详尽介绍了北京市检察机关立足北京作为国家金融管理中心职能定位，构建金融法律监督体系的探索实践。

在依法办案方面，持续强化重

点领域金融犯罪惩治力度，创新运用“打早打小”追诉模式，确保既依法打击犯罪，又实现最大利益化损害，让人民群众切实感受到司法公正与温度。

在数智赋能方面，以数字化

改革驱动金融检察履职效能提

升，强化数字电子数据分析技

术检察应用，构建金融风险智

能防控体系，实现对非法金融

活动的“前端预警—中端打击—末

端治理”闭环管理。

在协同治理方面，与金融监

管部门建立全覆盖执法检察联

络机制，形成对金融违法活动“刑

事+行政”立体化追责新格局。

淬炼 独立承办并集中呈现

在依法办案方面，持续强化重

点领域金融犯罪惩治力度，创新运用“打早打小”追诉模式，确保既依法打击犯罪，又实现最大利益化损害，让人民群众切实感受到司法公正与温度。

在数智赋能方面，以数字化

改革驱动金融检察履职效能提

升，强化数字电子数据分析技

术检察应用，构建金融风险智

能防控体系，实现对非法金融

活动的“前端预警—中端打击—末

端治理”闭环管理。

在协同治理方面，与金融监

管部门建立全覆盖执法检察联

络机制，形成对金融违法活动“刑

事+行政”立体化追责新格局。

淬炼 独立承办并集中呈现

在依法办案方面，持续强化重

点领域金融犯罪惩治力度，创新运用“打早打小”追诉模式，确保既依法打击犯罪，又实现最大利益化损害，让人民群众切实感受到司法公正与温度。

在数智赋能方面，以数字化

改革驱动金融检察履职效能提

升，强化数字电子数据分析技

术检察应用，构建金融风险智

能防控体系，实现对非法金融

活动的“前端预警—中端打击—末

端治理”闭环管理。

在协同治理方面，与金融监

管部门建立全覆盖执法检察联

络机制，形成对金融违法活动“刑

事+行政”立体化追责新格局。

淬炼 独立承办并集中呈现

在依法办案方面，持续强化重

点领域金融犯罪惩治力度，创新运用“打早打小”追诉模式，确保既依法打击犯罪，又实现最大利益化损害，让人民群众切实感受到司法公正与温度。

在数智赋能方面，以数字化

改革驱动金融检察履职效能提

升，强化数字电子数据分析技

术检察应用，构建金融风险智

能防控体系，实现对非法金融

活动的“前端预警—中端打击—末

端治理”闭环管理。

在协同治理方面，与金融监

管部门建立全覆盖执法检察联